~

333 3
[KFK-3

'BERICHTE
' der
Reakforgruppé
im Max Planck-Insfitut fiir Physik

Goﬁmgen

KERNEREAKTOR
Bau- und Betriebs- Gesellschaft m.b.H.
Zenircibiicherel

Nr.3

%’%ﬁ*‘f’ KM&B&“’&.@ Eq’ﬁ"f L e 3 j
I /(4551




Temperaturverlauf im Inneren der Uranstébe bei stationiirem Betrieb

H.GATS

Bei einem zylinderfdrmigen Reaktor kann der Verlauf von Neutronen,
Leistungsdiéhte und Temperatuf in einem Querschnitt selkrecht zum
Uranstab als zweidimensiohalés Problem behandelt werden. MaBgebend
fir Leistﬁng und Temperatur sind die thermischen Neutronen, die im
Uran keine Quellen haben. Ihre Verteilung ist ‘mithin durch die Dif~
fusionsgleichung (Edlund, Seite 266 f)
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gegebén mit der Lﬁsﬁng
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wobei D, Eaund & = 0,77 cm™ | sich auf natiirliches Uran beziehen. I,
ist die modifizierte Besselfunktion nullter Ordnung
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Wir konnen also fiir die Leistungsdichte (*—3————3 setzen:!
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wobei die Konstante C sich dureh Integration iber den Querschnitt

des Uranstabes ergibt: P

Q = [2uedre(v)
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Hier ist Q die Leistung pro cm Uranstab (pro cm in Léngsrichtung,
senkrecht zum Querschnitt) und R der Radius des Uranstabes.

Der Temperaturverlauf ist im stationdren Falle gégeben durch
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mit den Randbedingungen i}
"7"(.@) = T = Wandtemperatur
und -k(grad TQr:R‘ 2FR = @,

wobei die letzte Bedingung aussagt, daB die Leistung Q iiber die Wand
‘abflieBen muf,und Hquivalent ist mit der Fordérung,'daﬁ T im Inneren
des Uranstabes endlich bleibt., k bedeutet die Warmeleitféhigkeit des
Urans : cal
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Hieraus folgt
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Die Glieder mit den Potenzen von (#K )sind fir nicht zu dicke Uran-
stédbe praktisch bedeutungslos, sodafl die Temperaturdifferenz zwischen
Wand und Stabmitte durch @/45- k gegeben ist.

Beispiel:

Bei 30 Tonnen Uran in R = 1,25 em - Stdben ist die Gesamtlénge aller
Stdbe 0,324'106 cm. Also bei einer Gesamtleistung von 1,5 MW
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Fiir die Mitte des Reaktors ist dieser Wert noch zu multiplizieren
mit”deﬁ'Faktor,_um den sich der maximale FluB bzw, Leistung vom
mittleren unterscheidet, und der sich aus Mittelung von cos- und
nullter Besselfunktion ergibt, Infolge der Wirkung des Reflektors
ist dieser Faktor etwa 20 bis 25 % kleiner als
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